CORRIGE

EXAMEN D'ACCES AU GRADE DE MONITEUR
30 novembre 2024

EPREUVE DE PEDAGOGIE

Durée : 2h
Notée sur 120

Documents interdits
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DE BRIDGE du Bridge

Les deux sujets font référence au programme d'enseignement
de 1¢ et 2°¢ année du Bridge Francgais.

SUJET 1 (sur 80 points) Donne a commenter

SUJET 2 (sur 40 points) Question de cours
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SUJET 1 (sur 80 points)

Commentez les encheéres et le jeu de la carte de la donne suivante a I'attention
d’éléves de premiére année.

Sud donneur, personne vulnérable

s | 965

v | 10863

+ |RV2

& | AT5
s | DV1043 N s [A82
v o P v [R42
+ | D108 O e & [ 9763
& | V842 s & | D93

s [R7

v [ ADV75

+ | A54

& | R106

Les encheres
- Sud, donneur, possede une main de 18 points HL (*). Il ouvre donc de 1¥ (*), enchére
promettant un minimum de cinq cartes (*).

Nord posséde un fit a Coeur qui I’autorise a ajouter ses points D aux points HL (**). Il
recense 8 points H et le neuvieme atout rapporte 2 points D pour un total de 10 HLD
(**). Cette force correspond a un soutien simple a 2¥ qui couvre une zone allant de 6 a
10HLD. (**)

- L’ouvreur, informé du fit, peut ajouter le point D d( a son doubleton (*). 1l recense donc
19HLD. (*)

Le seuil de la manche étant fixé a 27HLD, celui-ci sera atteint si le soutien simple du
répondant n’est pas minimal, soit 8/10HLD. (**)

Il existe un moyen d’interroger le répondant afin qu’il précise la force de sa main. Il
consiste a surenchérir d’un palier en disant 3¥ (**). Le contrat de 3 Coeurs ne rapportant
pas plus de points que celui de 2 Coeurs, il est utilisé pour proposer la manche au
répondant. (**)

Celui-ci ayant déja décrit de 6 a 10HLD, il ne peut posséder un jeu plus fort avec ses
10HLD. (**) Il doit donc répondre favorablement en déclarant la manche (4 Coeurs)
(**). Il aurait passé avec 6 ou 7 points seulement (**), prouvant ainsi que dans un
systéme d’enchéres, la demande d’informations complémentaires n’est pas gratuite (*).
Elle colte un palier supplémentaire. (**)

La bonne séquence (****)

S N
1v 29
3v 49
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Le jeu de la carte

La défense

- Ouest posséde une séquence d’honneurs commandée par la Dame. A moyen terme,
entamer de cette couleur pourrait créer une ou plusieurs levées, selon le complément
possédé par le partenaire (***). Conventionnellement, Ouest entame de sa téte de
séquence, la plus forte des cartes équivalentes qu’il posséde, ici de la Dame (*). Cette
Dame promet I’honneur inférieur. (*)

- De son c6té de la table, Est connait la Dame et le Valet de Pique dans la main de son
partenaire et déduit que le Roi est en Sud (**). Le mort possédant trois cartes a Pique, il
est possible d’affranchir une deuxi¢me levée dans la couleur a condition que Sud
détienne également trois cartes, ce qu’Est ne peut pas savoir (***). Pour clarifier la
situation, Est prend la Dame de 1’As et rejoue la couleur pour affranchir le Valet d’Ouest

Le déclarant

- Sur I’entame de la Dame de Pique, Sud, qui jouera la derniére carte de la premiére levée,
fera t6t ou tard un pli avec le Roi (*).

- Il dispose également de deux Carreaux et deux Tréefles. (*)

- Dans la couleur d’atout, il posséde neuf cartes sans le Roi, situation dans laguelle il
convient de tenter I’impasse contre I’honneur manquant (**), et ce jusqu’a concurrence
de dix cartes incluses (*). Il devra donc jouer le premier Coeur du mort en prenant soin
de présenter le 10 afin de rester dans la bonne main si I’impasse réussit (**). On parle
alors d’impasse « forgante » (*). En cas de succés de I’impasse au Roi d’atout, Sud
pourra essayer de remporter une levée supplémentaire en tentant I’impasse a la Dame de
Carreau, manceuvre consistant a jouer un petit Carreau vers le Valet (**).

La ligne de jeu : Sud prend la deuxiéme levée du Roi de Pique et rentre au mort par I’As de
Trefle avant de présenter le 10 de Coeur. Ce dernier ayant remporté la levée, Sud renouvelle
I’impasse en jouant un petit vers la Dame ou le Valet de sa main. L’As vient a bout du Roi
troisiéme d’Est et il ne reste plus qu’a tenter I’impasse a la dame de Carreau qui réussit pour
onze levées. (Ligne de jeu sur 5*)

Ce contrat, correctement joué, rapportera (5X30) + 300 = 450 points. (***)

Baréme de notation
- Chaque notion importante du texte ci-dessus est cotée par un certain nombre
d’astérisques allant de un a quatre, 10 astérisques étant laissés a la discrétion du
correcteur pour la ligne de jeu finale. Chaque astérisque vaut un point pour un total
de 60.
- Les 20 points restants doivent étre attribués aux qualités d’expression,
d’ordonnancement des idées et de présentation du candidat.
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SUJET 2 (sur 40 points)

En accompagnant vos exemples d’'un commentaire justificatif fabriquez, a
I'attention de vos éléves de deuxiéme année, un quiz de huit mains illustrant
la redemande de l'ouvreur aprés le début de séquence suivant :

S N
1s lv
?

Vous ne traiterez pas les cas de fit dans la majeure du répondant.

1 2 3 4

« D105 o AV103 & V7 & A7

vy Vo6 v R64 ¥ RV6 v Vo4

¢ ARG ¢+ R10 ¢+ RD10 ¢+ D9

& DVO72 & ADVY & ARV102 # RD10863
5 6 7 8

&« AD7 &« RV105 4 R109 s AD2

v5 v3 v4 v3

¢+ RV9 ¢+ RDV ¢+ ARV4 ¢+ DV84

& RDV862 & ARD104 # RDVS85 ® AV952

Main N°1

1SA. Cette redemande montre une main réguliere de 12 a 14 points H. Elle
dénie une majeure quatrieme annongable au palier de 1 ainsi qu’un fit de
quatre cartes dans la majeure du partenaire.

Main N°2

1a. Attention, méme avec un jeu régulier de 18/19H, I'annonce de la majeure
quatrieme au palier de 1 est tout a fait prioritaire. Recherche de fit majeur
oblige. Notons au passage que, méme si le répondant passera rarement, cette
redemande n’est pas forcing.

Main N°3

2SA. Cette fois la redemande a 2SA avec saut, qui montre 18/19H dans une
main réguliere, est justifiée. En effet, Sud n’a pas de fit a Coeur et pas quatre
cartes a Pique. Notons que |'arrét dans I'une des couleurs non nommées n’est
pas du tout obligatoire. Comme sur la redemande a 14 l'ouvreur a le droit de
passer avec une main tres faible.
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Main N°4

2%. La répétition des Tréfles par I'ouvreur ne garantit pas six cartes quand la
réponse du partenaire n’est pas la « couleur collée ». En revanche la main de
Sud est forcément irréguliere avec un singleton quelque part. Avec une
distribution 5422, dite « semi-réguliere » ou « balancée », I'ouvreur ferait une
redemande a 1SA.

Main N°5

3&. La répétition a saut garantit un unicolore d’au moins six cartes et une
force de 15 a 17 points H, soit 17/19HL. Ce saut est encourageant mais non
forcing.

Main N°6

24. Avec 20 points HL, se contenter d’'une redemande a 14 serait dangereux,
le répondant ne s’étant pas engagé a reparler. Ce saut dans la deuxieme
couleur exprime une distribution bicolore avec au moins cinq cartes dans la
premiere couleur et quatre dans la seconde. Il déclenche un processus forcing
de manche.

Main N°7

2¢. L'annonce des Carreaux au palier de 2, apres |'ouverture de 1, oblige le
répondant, s’il souhaite soutenir la couleur d’ouverture, a s’exprimer au palier
de 3. Pour justifier d'un contrat a I'atout au palier de 3 ou méme du contrat
de 2 Sans-Atout en face d'un répondant éventuellement trés faible, il faut
posséder au moins 18 points HL, condition remplie par Sud. L’enchére est
auto-forcing, ce qui signifie que I'ouvreur s’engage a reparler au moins une
fois @ moins gu’entretemps son partenaire ait déclaré un contrat de manche.
La force de I'ouvreur est comprise entre 18 et 23HL, ce qui laisse la possibilité
de s’arréter avant la manche.

Main N°8

2%. Le contre-exemple de la main précédente. Pas assez fort pour annoncer
sa deuxiéme couleur en bicolore cher, Sud répéte sa mineure d’ouverture,
montrant un jeu irrégulier.

Baréme pour la correction

Chacune des mains proposées s’évalue sur 4 points, commentaire compris. Un exemple qui ne
figurerait pas dans la liste ci-dessus sera laissé a I'appréciation du correcteur. Les 8 points restants
seront attribués selon 'ordre dans lequel les exemples auront été choisis et la cohérence de
I’ensemble.
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EXAMEN D’'ACCES AU GRADE DE MONITEUR
30 novembre 2024

EPREUVE DE TECHNIQUE

Durée : 1h30
Notée sur 80

Documents interdits
Systéme de référence : SEF, édition 2024

Les réponses sont a rédiger sur ces feuilles.

A - ENCHERES

Quelle est votre encheéere en Sud ?

Al — Enchéres a deux (sur 16 points)

1 |P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
« |RV95 1v passe

vy |8 ? 1

¢ | D62

& |AVS853

2 |T/Vul Sud QOuest Nord Est Votre enchére
« D86 1e passe

¥ |R5 ? 2SA

¢ |V1073

» |AV54

3 |[NS/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
« |DV6 1s passe 14 passe

v |4 ? 2%

¢ |ADV2

& |RD952

4 |T/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
+ |DV963 14 passe

Y |V10864 la passe 2SA passe a4y

¢ |7 ?

& R5
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5 |T/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 |853 1v passe

vy |V5 2% passe 3& passe 3¢

¢ |ADV6 ?

& |A1074

6 |P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 |DV5 2% passe

v D63 2¢ passe 29y passe 3v

¢ |R108 ?

& |A752

7 |NS/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
« |AD104 2SA passe 3¢ passe

vy |V3 ? 3SA

¢ |ARV

& |RD106

8 (T/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 |AD952 1s passe

¥ |RV106 14 passe 2& passe 2y

¢ |R7 ?

& |D6
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A2 - Encheéres a quatre (sur 16 points)

1 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
« |DV94

v |3 1y 14 2% 34

¢+ |D1082 ?

& |7632

2 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
4 [952

vy |DV5 1e¢ 1 Passe

¢+ |R73 ?

& |D1076

3 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
 |V63

Yy (D5 1¢ 1 Contre passe 1SA

¢ |(RD102 ?

* |A876

4 | P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
& V7

vy |D1095 lv 1 passe 1SA

¢+ |AVS83 ?

& |RV7

5 |T/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
s | D843

vy |3 1e 24 passe 3%

¢ |RV982 ?

& |V107

6 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
& |AR4

¥ |R107 1 passe passe

¢+ |A63 ? 2SA

& |DV95

7 | T/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
& |AD

v |RV5 1SA Passe

¢ |AV93 ?

& |V1084

8 | P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
« |RD94

v |5 1¢ Contre

¢+ |A73 passe 1lv passe 2v

& |DV852 ?
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A3- Encheéres forcing ou non forcing (sur 16 points)

Le systeme de référence est le systeme d'Enseignement Frangais (SEF 2024). Pour
chacune des séquences suivantes, indiquez si la derniére enchere est forcing ou
non. Dans le cas d’'une enchére forcing, indiquez de surcroit si elle est forcing pour
un tour, auto-forcing ou forcing de manche.

1 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
iv passe 14 passe
3% FM
2 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
1¢ passe
iv passe 14 passe FM
3¢
3 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
1v passe
258 passe 2¢ passe NF
2y
4 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
1SA passe
4SA NE
5 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
1¢ passe 14 passe
2v AF
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6 ud Ouest Nord Est Votre réponse
1% passe
14 passe 2SA passe FM
34
7 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
14 Passe
1v passe 1SA passe NF
2% passe 2y
8 Sud Ouest Nord Est Votre réponse
1¢ passe 1a passe
2SA NF
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B - JEU DE LA CARTE
B1 - Jeu avec le mort (chaque probléme sur 6 points)

1) Personne vulnérable

3 ago3 Contrat : 3 Sans-Atout
¢ R842 Entame : 2 de Coeur
& 8753
N
o

niversité

¢ RDV Sud Ouest Nord Est
Y A96 1SA passe 3SA fin
¢ A63
& V642

Ouest entame du 2 de Coeur pour le 3 du mort, le Valet d’Est et I’As de Sud. C’est a vous.

Solution

L'entame du 2 de Cceur, en quatriéme meilleure, montre exactement quatre cartes
en Ouest et trois en Est. Celle-ci promettant un honneur, on en déduit qu'Ouest
posséde la Dame que I’'on pourra ultérieurement prendre en impasse.

Cela confére donc huit levées a Sud.

- La neuvieme peut provenir de deux sources : du partage 3/2 des Tréfles (68%), ou
du partage 3/3 ou 4/2 des Carreaux (36+48=84%), qui semble donc bien
supérieur.

- Mais ce serait sans compter les levées adverses. En effet, la défense pouvant
s’approprier trois levées de Tréfle a tout moment, lui donner deux Carreaux en
cas de partage 4/2 du résidu consommerait inévitablement la chute. Donc seul le
partage 3/3, qui affranchirait une levée de longueur en ne donnant qu’une fois la
main a la défense permettrait de gagner.

Comme le partage 3/2 est bien plus probable, il faut jouer Tréfle dés la deuxiéme
levée. Ne pouvant affranchir qu’une levée de Pique, la défense sera limitée a un
Pique et trois Tréfles.

Main d'Ouest #/10853 v/D752 4/V9 #/RD9
Main d’Est 4/9742 v/V84 ¢/D1075 #/A10
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2)
4 | D1073 Sud | Ouest | Nord | Est
Y | 65 la passe 3e passe
¢ | R82 4a fin
& | A943
4 |AS5 N 4 | 86
vy | V83 - v |A10972 | Contrat : 4 Piques
+ | DV96 © s + | 1054 Entame : Dame de Carreau
* |R1072 s * | D86
4 | RV942
Yy | RD4
¢ |A73
& | V5

Sur I'entame de la Dame de Carreau saurez-vous faire les choses dans |‘ordre?
Solution

Sur I’'entame de la Dame de Carreau, Sud se compte quatre levées d’atout, deux
Carreaux et un Tréfle pour un total de sept levées siires. Le bon placement de I'As de
Cceur en Est donnerait deux plis supplémentaires a condition de jouer deux fois la
couleur du mort vers le mariage. Il en manquerait pourtant encore une. En réfléchissant
bien, Sud pourrait défausser un Carreau du mort sur un honneur Coeur de sa main,
s’adjugeant ainsi la possibilité d'une coupe de la main courte qui n’était pas envisageable
en début de coup. Mais il y a urgence car, si I'on compte les levées de |la défense, celle-ci
fera a coup sUr I’As de Pique, I’As de Coeur, un Tréfle dont on ne peut se séparer et un
Carreau a court terme vu qu’un honneur du déclarant tombe dés la premiére levée dans
cette couleur. La bonne ligne de jeu consiste a créer une valeur de coupe a Carreau
avant que la défense ne puisse encaisser sa levée naturelle.

Sud prend I'entame Carreau du Roi et joue immédiatement Coeur. Si Est retient son As,
Sud rentre au mort a Tréfle pour rejouer Coeur. Est prend de I’As et rejoue Carreau. Sud
prend de I’As, défausse le dernier Carreau du mort sur le gros Ceeur qui lui reste et peut
enfin jouer atout. Si la défense rejoue Carreau le mort coupe.

Jouer atout dés la deuxiéme levée aurait condamné le déclarant, le Carreau de la défense
s’affranchissant avant que Sud n'ait eu le temps de défausser du mort.
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¢ | A1086 Sud | Ouest | Nord | Est
Y | ARV 1e contre | passe
¢ | D108 4v fin
& | D63

4 RV N 4

v |5 < v Contrat : 4 Coeurs

¢+ | AR76432 - o Entame : As de Carreau

* |A102 s *

» || €|

Plutot que d’intervenir par 1SA avec son demi-arrét Tréfle, Nord a choisi de contrer.
Sur I'entame de I’As de Carreau, Est fournit le 5 et Sud le 9. Comment Ouest doit-il

réagir ?

Solution

Le 5 de Carreau d'Est, si I'entameur observe le 4, le 3 et le 2 de sa main, correspond a un
nombre de cartes impair. Sud avait donc le Valet et le 9 et la défense a droit a deux plis
dans la couleur, Est possédant un singleton. Si I'on ajoute I’As de Trefle, il ne manque plus
gu’un pli pour battre le contrat et ce pli est « visible ». En effet, méme si Sud posséde la
Dame de Pique, Ouest a le Roi et le Valet derriere. Il faudrait donc qu’Est puisse reprendre
la main pour rejouer la couleur dans le bon sens. Mais peut-on lui rendre la main ? Bien

sOr puisqu’il n'a plus de Carreau.

A la deuxiéme levée, Ouest joue le plus gros de ses petits Carreaux, le 7, que son
partenaire coupe. Si ce dernier a bien remarqué le 7 d’une part, repéré le 10, le 8 et le 9
d’autre part, il doit comprendre que le 7 de Carreau montre un intérét pour la couleur la
plus chére restante, soit Pique. Le retour Pique bat irrémédiablement le contrat.
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B3 — Quelle est la main de Sud ? (sur 6 points

Tous vulnérables

Sud Ouest Nord Est
1lv passe
1e passe 2% passe
3v
Main A Main B Main C

4 RD75 « DV93 o AR763
¥ R1043 v A52 ¥ RV5
¢ 4 ¢ 86 ¢+ D4
& 9862 « A1074 & RS82

Entourez la bonne réponse et indiquez votre enchére avec les deux mains qui ne
conviennent pas.

La bonne main est la main C, le soutien majeur différé au palier de 3 montrant des
velléités de chelem.

Avec la main A, qui posséde 12 HLD et quatre atouts, Sud aurait répondu directement 39
sur 'ouverture.

Avec la main B, Sud aurait répondu directement 2SA fitté, montrant en principe
11/12HLD mais seulement trois atouts.

B4 - Entames (chaque probléme sur 3 points)

Vous étes assis en Ouest. Quelle carte entamez-vous, a l'issue de la séquence
indiquée ?

1 Sud Ouest Nord Est Votre
entame

4 |RDV la passe 24 passe

v |5 da fin Dame de

¢ 198542 Treéfle

% DV106

2 Sud Ouest Nord Est Votre
entame

4 | V952 1SA passe 3SA fin

Y | D8 2 de

¢ | D1063 Pique

& | R97
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